

数字检察浙江怎么做？大数据法律监督的“数据”怎么来？ 这个现场会上，浙江向全国检察机关分享经验

本报记者 陈贞妃 通讯员 陈泉 钱晓芳

本报讯 2月23日，最高人民检察院在湖州市举办“大数据法律监督方法论”论坛暨数字检察工作现场观摩学习活动，浙江检察机关向来自全国各地的检察机关分享数字检察浙江实践，探讨实践中的重点问题。

浙江是数字化改革的先行省。近年来，浙江检察机关深入推进“数字赋能监督，监督促进治理”的法律监督模式重塑变革，搭建了以检察大数据法律监督平台、浙江检察APP、政法一体化办案系统

等“两平台一中心一端+一体化”为核心的数字检察总体构架。

省检察院在分享中介绍，数字检察就是要紧紧抓住监督线索发现难、监督工作碎片化、监督质效不突出等最现实最紧迫发展难题，探索实践“个案办理—类案监督—系统治理”的法律监督新路径。

大数据法律监督，盘活数据“财富”是关键。“一方面从内部盘活检察机关业务应用系统、12309检察服务中心等渠道蕴藏的数据，另一方面抓住政策落实、改革推进等契机，攻克外部数据壁垒。”省检察院介绍，目前，浙江省检察机关在破除内外

外数据壁垒方面取得了初步成效。

如在大数据法律监督平台的“检务数据”一栏，治理上架数据356万余条，包含案件基本信息、嫌疑人强制措施情况、审查起诉案件情况等类型；抓住政法一体化推进契机，全面打通刑事办案总体协同，目前公安源头数字化率已达60%左右，单轨线上协同率达98%，并立足多跨协同解决了涉案款物处置、虚假诉讼治理等系列难题；湖州在全省率先开展执法司法信息共享试点，由全市39家单位参与，为数字检察提供了关键的数据支撑等。



安全进万家

连日来，台州市公安局黄岩分局组织各派出所民警进村入户，访民情问民意，并宣传预防诈骗、非法吸收公众存款、集资诈骗等知识。

通讯员 王淑燕

杭州警方通报电诈发案情况 今年百万元以上案件已发11起 受害者多为40余岁

通讯员 傅宏波 罗永此

2月23日，杭州市公安机关召开新闻发布会，通报今年以来全市电信网络诈骗案件发案情况。会上发布的一些分析数据，值得大家警惕。

最近三周 电诈发案明显上升

去年，杭州全市打击治理电信网络诈骗违法犯罪取得很大进展，案发量2.08万起，同比下降40%，案损17.4亿元，同比下降35.4%；累计劝阻460多万人次。

今年1月1日至2月15日，全市累计发生电诈案件1832起，案损超2亿元，虽然两个数据分别同比下降22%和9.1%，但降幅明显减缓。

值得注意的是，2月份以来，随着人员返城、开工开学等，杭州电信网络诈骗发案呈现明显上升态势，最近三周全市的

电信网络诈骗发案数分别为256、338、394起，总体反弹势头明显。特别是百万元以上案件，今年以来已发生11起，最多一起被骗了488万元。

分析11起涉案金额达百万以上案件，从发案类别看，虚假投资理财类最多，有5起，大多为“爱情骗局”。受害者在网上认识嫌疑人后，对方甜言蜜语嘘寒问暖，之后提出有投资渠道，诱骗受害者投资；冒充老板诈骗财务人员有2起；其他是网络博彩、刷单返利、冒充P2P平台客服清退资金、冒充朋友借钱等。

从受害者性别看，女性被诈骗8起，男性被诈骗3起。受骗者年龄多为40—49岁。这些人中，9人在企业就职，有老板、老板娘，有财务人员，也有普通职工。

小程序上学反诈 有机会兑换苹果手机

发布会上，杭州市公安局反诈中心

我们的抓捕时间得放在白天，但这也意味着，意外会更多……”

次日早上10点，深圳福田区某大厦外，警方部署完毕。

抓捕进展快速但危险重重。尤其是在工作室抓获陆老六时，体重100公斤的陆老六与民警扭打起来，还冲工作室大喊，“快砸东西！”民警和他一路扭打至走廊，才将他完全制服。

此次收网，长兴警方共抓获犯罪嫌疑

联合社会公益企业正式启动全省首个以公益宣传为目的的“积分兑换商城”平台“子曰有积分”小程序。该小程序入口设在杭州防诈骗微信公众号，市民可通过在商城学习反诈知识领取积分，兑换包括苹果手机在内的超过300多种商品，从而进一步激发全民参与反诈的积极性。

发布会还举行了2022年度优秀反诈短视频作品颁奖仪式。去年，杭州市反诈联席办举办了全市反诈宣传视频征集评比活动，累计收到230多部单位、个人创作的优秀作品。经评选，拱墅区司法局报送的《网络风波》等40部作品斩获各类奖项。

杭州市公安局刑侦支队支队长郭立峰表示，公安部门将强化内部联动及外部协同，提升反诈预警能力、加大案件打击力度、提升反诈宣传效果，全力遏制电信网络诈骗多发态势。

人7名，成功捣毁制假窝点1个，查扣成品华为“翻新机”249部、华为空包装盒219个、组装用屏幕总成500余个、组装用手机后盖300余个等大量涉案物品。

经初查，该团伙主要生产制作假华为P30、华为P40、华为MATE20等型号，目前至少生产、销售1.5万部，涉案价值2000余万元。目前，7名犯罪嫌疑人因涉嫌假冒注册商标罪被采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

“整整一大袋， 全是银镯玉器”

通讯员 黄凯洁 沈晖 卢晓芳

本报讯 价值万元的银镯玉器从天而降，你会如何选择？今年70岁的莫奶奶给出了自己的答案。

莫奶奶是海盐县武原街道的一名环卫工人。近日，她在武原街道枣园西路清扫路面时，看到草丛里有一个红色塑料袋。刚开始，她以为是普通垃圾，捡起来却发现袋子沉沉的，“打开一看全是银镯子和玉器，整整一大袋。”

从事环卫工作几年，莫奶奶之前也捡到过零钱、雨伞等，但如此多的贵重东西还是头一回见。“丢了这么多值钱的物品，失主肯定很着急。”可红色塑料袋没有标识，里面也没有任何联系方式，于是莫奶奶先将袋子随身收好，继续在附近一边工作一边等待失主。等了许久，也没见到有人来找，顾不得吃早饭的她赶紧蹬着作业车回到街道环卫所，将物品交给管理员朱女士。朱女士随即来到武原派出所将东西交给民警。

与此同时，武原派出所接到辖区一打金店老板报警，称店里被盗走30只银镯子和一些玉坠，价值万元。民警查看店里监控，锁定了嫌疑人体貌特征，通过视频追踪当天就将3名嫌疑人抓获。

经讯问，三人承认了盗窃的事实，说后来因为害怕被发现，随手将偷盗物扔到了草丛里。可民警去现场寻找时，却没发现银镯玉器的踪迹。犯愁之时，恰好接到了朱女士的报警。民警第一时间将被盗物返还给了店铺老板。

青海老父亲找儿子 找到千里外的杭州

儿子失踪原因令人动容

见习记者 杨云寒
通讯员 高加南 伊芳明

本报讯 “非常感谢你们，后续家里人一定会好好沟通。”近日，青海西宁的吴大伯刚刚回到老家，就给2200公里外的杭州民警吴雷发来一条感谢短信。

吴大伯的儿子小斌(化名)在安徽亳州读大学，今年开年后早早地从老家出发，说是要回学校。可小斌返校才一周，吴大伯便接到了小斌班主任的电话，问小斌开学为什么没去报到。吴大伯赶紧联系儿子，才发现小斌已将老家所有亲人微信删除、电话拉黑，行踪更是成了谜。

吴大伯赶紧向当地警方求助，获悉小斌一周前坐火车到了兰州。可当他和侄子赶往兰州，却又得知小斌从兰州去了杭州市钱塘区新湾街道。

于是，吴大伯赶到杭州市公安局钱塘区分局新湾派出所，见到了值班民警吴雷。确认情况后，吴雷迅速开展工作，获悉小斌的准确住址和工作单位，并安排辅警余利森、沈百春带着吴大伯他们寻找，最终找到了小斌。

看到儿子安然无恙，吴大伯流泪了。原来，小斌生活在单亲家庭里，吴大伯是个农民，一个人承担他的学费、生活费以及家庭开销。为了减轻家庭负担，小斌打算瞒着父亲退学赚钱，便独自一人来到杭州准备打工。

为了让小斌早日返校，吴雷做起小斌的思想工作。一个多小时后，小斌回心转意，答应回去继续上学。

吴雷后来电话询问他们，得知小斌已经回到学校。对方在电话中多次感谢杭州民辅警的帮助。

狂飙搏斗勇擒“敌”

2月11日，长兴警方来到深圳，分四个小组，蹲点某大厦、华强北和陆氏兄弟家中。另安排一组人马前往普宁、三组人马前往汕头，准备同时收网。

2月13日凌晨，深圳福田区，张列行组织开了一场抓捕会议。“为了人赃俱获，